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INTERPELACJA 

w trybie art. 24 ust. 3–7 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym 

Dotyczy: Uproszczenia systemu weryfikacji deklaracji śmieciowych, usprawnienia 
przepływu informacji z LPK oraz uszczelnienia systemu poboru opłat 

Szanowna Pani Wójt, 

W odpowiedzi na liczne sygnały docierające do mnie od Mieszkańców Gminy 
Lesznowola, zwracam się z wnioskiem o pilną analizę i zmianę procedur dotyczących 
naliczania opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi. Obecny system, oparty na 
konieczności samodzielnego monitorowania przez mieszkańców średniego zużycia wody 
i ręcznego składania korekt deklaracji, jest postrzegany jako nadmiernie 
zbiurokratyzowany. 

Mieszkańcy słusznie zauważają, że Gmina – będąca właścicielem spółki LPK – posiada 
dostęp do danych niezbędnych do naliczenia opłaty, a mimo to zmusza mieszkańców do 
pośredniczenia w przekazywaniu tych informacji. Jednocześnie pojawiają się 
uzasadnione obawy o szczelność obecnego systemu. 

W związku z powyższym wnoszę o: 

1.​ Wdrożenie automatycznego przepływu danych: Podjęcie działań 
zmierzających do automatycznego przekazywania danych o zużyciu wody z LPK 
do referatu ds. odpadów w Urzędzie Gminy (np. w formacie CSV/Excel raz w 
roku), w celu odciążenia mieszkańców. 

2.​ Weryfikację prawną w kontekście RODO: Zlecenie niezależnej opinii prawnej 
weryfikującej, czy art. 6 ust. 1 lit. c RODO oraz ustawa o utrzymaniu czystości i 
porządku w gminach nie stanowią wystarczającej podstawy do pozyskiwania tych 
danych przez Gminę bezpośrednio od spółki gminnej. 



3.​ Uproszczenie procedury: Jeśli pełna automatyzacja nie jest możliwa 
natychmiast, wnoszę o stworzenie mechanizmu, w którym Urząd przygotowuje 
wstępnie wypełnioną deklarację, którą mieszkaniec jedynie akceptuje. 

4.​ Raport o ściągalności i uszczelnieniu systemu: Przedstawienie szczegółowych 
danych dotyczących efektywności poboru opłat oraz działań windykacyjnych. 

Uzasadnienie i dodatkowe problemy zgłaszane przez Mieszkańców: 

Analizując nastroje społeczne, Mieszkańcy wskazują na szereg krytycznych problemów, 
które wymagają interwencji: 

●​ Poczucie niesprawiedliwości systemu: Uczciwi mieszkańcy mają poczucie, że 
system jest nieszczelny i swoimi opłatami pokrywają koszty wywozu śmieci osób, 
które unikają płacenia lub zaniżają deklaracje ("pasażerowie na gapę"). 

●​ Metoda „od zużycia wody”: Karze osoby dbające o higienę i ekologię, a promuje 
oszczędzanie wody kosztem sanitarnym. 

●​ Wysokość stawek vs jakość usług (Jarper): Stawki są wyższe niż w gminach 
ościennych, przy jednoczesnych skargach na nieterminowy odbiór i mieszanie 
frakcji przez firmę odbierającą. 

W związku z powyższym proszę o odpowiedź na następujące pytania: 

1.​ Jaki jest procentowy wskaźnik ściągalności opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi za ostatni rok budżetowy? 

2.​ Jakie konkretne działania i procedury kontrolne stosuje Gmina w celu weryfikacji 
deklaracji i uszczelnienia systemu (np. wykrywanie nieruchomości zamieszkałych, 
ale nie zgłoszonych do systemu)? 

3.​ Czy i kiedy Gmina planuje wdrożyć rozwiązania informatyczne integrujące bazy 
danych LPK z systemem podatkowym w celu automatyzacji weryfikacji? 
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